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DIVISIBILIDAD. MOLTIPLOS Y DIVISORES
E R EEEEEEEEEEEEEBE

PROBLEMAS DE MULTIPLOS Y DIVISORES

Problema 1
EL REPARTO DE LA TORTA
Si se organizé una reunién y no se sabe atun si vendran 4 6 6 personas, sen cuantas porciones

habria que cortar la torta para que pueda darse la misma cantidad a cada uno de los presentes ya
sean 4 6 6 y no haya que estar cortandola en el momento de la reunién?

PRIMERA DEFINICION DE MULTIPLO:

St un ndmero es el resultado de una multiplicaciéon de dos factores es multiplo de cada uno
de los factores.

Por ejemplo, 12 = 4 x 3 con lo cual 12 es maltiplo de 4 y también 12 es multiplo de 3.

De la misma manera se puede establecer que 12 es multiplo de 6 y que 12 es multiplo de 2.

Cuestién:

¢Serd cierto, teniendo en cuenta la definicién anterior, que si un
numero es elresulfado de una multiplicacién de tres factores es
multiplo de cada uno de los factores?




SEGUNDA DEFINICION DE MULTIPLO:

Un numero natural a es maltiplo de un numero natural b cuando a puede expresarse como
el producto de b por otro numero c.

Por ejemplo: 12 es multiplo de 4 porque puede expresarse como 4 por un numero, en este caso 3.
Los nimeros 16; 24; 32; 306, etc. también son multiplos de 4.

Cuestion:

a) En un fexto de hace varios anos puede leerse la siguiente
definicion de "ser multiplo de”: “Un nimero es multiplo de otro
cuando lo contiene un nimero exacto de veces”.

¢Cémo podrias explicar que esta definicién es otra manera de
decir lo mismo que con la segunda definicién que te presen-
tamos?

Cuestién:
b) é¢Sera cierto que si continuamos la tabla del 6 indefinidamen-
te encontramos los multiplos de 6?
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DEFINICION DE DIVISOR:

Un numero es divisor de otro, si este otro es multiplo del primero.

Problema 2

Analizar si:

» 5 es divisor de 35

n 8 es divisor de 64

» 21 es divisor de 42

m 8 es divisor de 20

n 4 es divisor de 20

Cuestiones:

a) ¢Serd cierto que si un numero natural © se expresa como el
producto de otros dos ay b entonces a es divisor de c y b es
divisor de c?

b) éSera cierto que si un nimero es divisor de otro al dividir este
Ultimo por el primero se obtiene resto cero?

Sabemos que cualquier nimero multiplicado por cero da |
. cero. Esto inhabilita la posibilidad de dividir por 0. ¢Podrias |
{ decir por qué? i

Cuestiones:

a) ¢Todo nimero entero es divisor de si mismo? Justifica tu res-
puesta.

b) ¢Es cierto que | es divisor de cualquier nimero?




Problema 3
VOLVEMOS A LAS PORCIONES DE LA TORTA

Si se organizara una reunién en la que se va a repartir una torta y no se sabe si van a asistir 2, 4
o 6 personas, den cuantas porciones habria que cortar la torta para que pudiera darse la misma
cantidad a cada uno de los presentes y no hubiera que estar cortando la torta en el momento de
la reunion?

Problema 4

¢Qué sucederia ahora si fueran 3, 7 6 6 los invitados posibles a la reunién y se quiere tener la torta
ya cortada?

Problema 5

¢En cuantas porciones como minimo habria que tener cortada la torta para que se pudiera repat-
tir en el caso de que los invitados fueran:

a2, 4,56 107

l2,6118.D

=369
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PROBLEMAS CON CALCULADORA

Problema 1

Si en la calculadora, después de anotar un nimero, sélo pudiera multiplicarse por 3 y por 5, scuales
de las siguientes multiplicaciones podrian hacerse y cuales no? Recuerden que sélo se puede usar la
tecla de x.

Para las que si se puede, anoten con qué calculos. Para las que no se puede, expliquen por qué.

24x15=

26x 34 =

73 x 60 =

195x 25 =

59x45 =

21x22 =



Problema 2

En una calculadora, una vez que se usa el signo x, sélo se pueden utilizar las teclas del 5 y del 4.
Proponé 5 multiplicaciones diferentes que podrian realizarse si se utilizara esa maquina.

Problema 3

a) Decidir si es cierto que, utilizando una calculadora en la que sélo se puede multiplicar por 3y
por 5, nunca se va a poder multiplicar por 14, ni por 22, ni por 29.

b) Encontrar nimeros por los que no podrias multiplicar con esa calculadora.

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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Problema 4

¢Cuales de las multiplicaciones de la columna de la derecha van a dar el mismo resultado que las
de la columna de la izquierda?

a)24x12= 1)59x6x3
b) 26 x 34 = 2)6x2x4x73
) 73 x 48 = 3)24x6x2
d)59x 18 = 4 6x8x2x73

5) 24x2x2x3
6) 59x6x4

7) 59 x 2x 9

Problema 5

Si hubiera que hacer cada uno de los siguientes calculos, multiplicando sélo por nimeros de una
cifra, con qué multiplicaciones se podrian resolver. Si hay mas de una posibilidad, anotalas y luego
comproba con la calculadora.

16 x 24

75 x 72

72 x 144

63 x 120

42 x 64

35 x 147



Problema 6

En la calculadora sélo pueden usarse nimeros de una cifra para anotar cada factor. ¢Cémo podtian
resolverse las siguientes multiplicaciones? ¢Es posible encontrar mas de una multiplicacion diferente
para cada una de las propuestas?

24x 12

72 x 48

144 x 24

27x 15
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PROBLEMAS DE CALCULO MENTAL

Aprovechamos las propiedades analizadas para hacer calculos mentales.

Problema 1

Sabiendo que 24 x 18 = 432, resolvé los siguientes calculos:

12x 18 =

48 x 18 =

24 x 36 =

48 x 36 =

6x72=

240x 18 =




Problema 2

A partir de la multiplicacion que aparece debajo, ¢es posible saber si las siguientes divisiones van a
ser exactas o no? ¢Por qué?

12 x 15 =180
180:12 =
180 : 15=
180:5 =
180:3 =
180:2 =
180:6 =
180:9 =
180:7 =

180: 4 =

Problema 3

Sabiendo que 12 x 24 = 288, proponé la mayor cantidad posible de numeros que al dividir a 288
den resto cero.

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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Problema 4

Sin realizar ninguna de las multiplicaciones que se proponen decidi cuales de las cuentas de la
columna de la derecha van a dar el mismo resultado que las de la columna de la izquierda.

a) 24 x 36 1) 20x9

b) 18 x 25 2) 10 x 45

c)12x 15 3) 27 x 32

d) 18 x 24 4) 40 x 12

e) 30 x 16 5)27 x 16
Cuestién:

¢Por qué puede decirse que con los mismos
numeros que aparecen en una multiplicacion
podemos saber dos divisores? Pensa por ejem-
plo en 12 x IS = 130.

¢Por qué puede decirse lo mismo de una divi-
sién? Pensd por ejemplo en 156 : 6 = 26,




PROBLEMAS DE RECAPITULACION

Problema 1

A partir de las siguientes cuentas, sin resolverlas, escribi, para cada una de ellas, otra que dé el
mismo resultado:

24 x 18 =

18 x 25 =

12x12 =

18x 14 =

20 x 30 =

Problema 2

Establecer el resultado de los siguientes calculos, sabiendo que 24 x 36 = 864.

48 x 36 =

6x36=

24x18 =

240 x 36 =

G.C.B.A./SED /D.G.PI.
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864 : 36 =

864 : 12 =

864 : 144 =

¢Qué otros calculos se pueden proponer a partir de los anteriores?

Problema 3

Sabiendo que 56 x 32 = 1.792 decidir, sin hacer la cuenta, si los siguientes cocientes tienen resto
cero o no:

1.792:32 =

1.792: 28 =

1.792:16 =

1.792: 8 =



Problema 4

Decidir si son verdaderas las siguientes afirmaciones:

n 7 es divisor de 84.

r 9 es divisor de 101.

» 6 es divisor de 84.

n 4 es divisor de 116.

Problema 5

Martin colecciona estampillas y tiene una cantidad tal que si las agrupa de a 8 o de a 6 no le sobra
ninguna. ;Qué cantidad de estampillas puede tener Martin? ;Hay una tnica respuesta?

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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Problema 6

Si en la calculadora, después de anotar un numero, sélo pudiera multiplicarse por 4 y por 3, scua-
les de las siguientes multiplicaciones podrian hacerse y cudles no?

64x12 =

55x 27 =

93 x 36 =

105x 25 =

89 x 48 =

11x33 =

Problema 7

Sabiendo que 12 x 18 = 216 proponé por lo menos 4 nimeros que dividan al 216 y den resto cero.



DIVISION ENTERA

Problema 1

Proponé una cuenta de dividir en la que el divisor sea 34, el cociente sea 18 y el resto, 12. sCuantas
cuentas que cumplen esas condiciones podrias plantear?

Problema 2

Supongamos que tenés que hacer la siguiente cuenta: 587 dividido 41 y podés usar la calculadora.
Sila hacés veras que da con coma. Sin embargo, imaginate que estas interesado en el cociente y el
resto de la division entera de 587 dividido 41. ;:Cémo usarfas la calculadora en ese caso?

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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MATEMATICA

Sin hacer la cuenta, averigua cual sera el resto al dividir por 5 el resultado de los siguientes calculos:

34x5=

34x5+1=

34x5+5=

34x5+10 =

34 x5+ 11 =

34x5+15=

34 x5+ 17 =




RELACION “SER DIVISIBLE POR”

Se dice que un nimero es divisible por otro nimero cuando es mdaltiplo de ese niamero.

Por ejemplo: 72 es divisible por 2, por 3, por 4, por 6, por 12, por 36. Por supuesto, también es
divisible por 1y por 72.

Problema 1

a) Busca mas ejemplos de numeros divisibles por otros.

b) En la frase anterior dice "Por supuesto, también es ...". sPor qué dird "Por supuesto"? ¢Cualquier
numero es divisible por 1? ¢Y por s{ mismo?

c) ¢Qué relacion podés senalar entre "ser divisible por" y "ser divisor de"? (En las paginas 9, 10 y
11 de este libro encontraras las definiciones de multiplo y divisor analizadas. También podés bus-
car dénde las habfas anotado en tu carpeta.)

Problema 2

a) Sabemos que 12 es divisible por 4. ;Se puede saber sin hacer la cuenta si el triple de 12 sera divi-
sible por 4?

b) ¢Sera cierto que multiplicando a 12 por cualquier nimero se obtiene un nimero divisible por 4?2

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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Problema 3

Sabemos que 148 es divisible por 37. ¢Es posible saber sin hacer la cuenta si el triple de 148 va a
ser divisible por 377

Problema 4

Sabemos que un numero es divisor de 148, sese numero sera divisor de 148 x 727

Problema 5
a) Sabemos que 12 x 35 = 420.

¢Podemos decir, sin hacer la cuenta, si 420 sera multiplo de cada uno de los numeros indicados a
continuacion? Para cada caso, decidi cémo es posible estar seguro.

12

35



10

20

30

50

100

42

21

b) De a dos, piensen y anoten cuales son las condiciones para que un numero sea divisor de 420.

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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c) Fijense si la conclusion a la que llegaron les sirve para darse cuenta si 420 es divisible por los
siguientes numeros. Si no les sirve, traten de modificar lo que escribieron para que si funcione.

14

28

70

80

140

60

40

210

d) A partir de lo analizado en este problema 5, ahora trabajando en forma individual, anota la
mayor cantidad de divisores de 540 que encuentres, sabiendo que 36 x 15 = 540.



Problema 6
LOTERIA DE DIVISORES

Tu maestro o maestra te sefialara una de estas tarjetas con la que vas a jugar. El o ella va a ir
sacando y "cantando" nimeros de una bolsa y vos tenés que anotar los nimeros "cantados" que
sean divisores del producto que te toco en tu tarjeta. Gana el primero de la clase en completar
5 divisores.

12 x 45 = 540
8 x 30 = 240
32 x 15 = 480

G.C.B.A./SED /D.G.PL
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= 320

16 x 20

450

15 x 30

21 x 18 = 378
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PARA REVISAR LO QUE HICIMOS

Cuestioén:

Revisda en el cuadernillo y en tu carpeta lo que tra-
bajamos hasta ahora sobre divisibilidad y hacé
una lista de las cosas que aprendiste.

Te presentamos dos definiciones de niimero primo:

» Un nuimero natural es primo si tiene exactamente dos divisores.
» Un numero natural es primo si es divisible sélo por si mismo y por 1.

Un nimero natural distinto de cero es compuesto si tiene mas de dos divisores.
Los numeros 0 y 1 no son ni primos ni compuestos:

= 1 solo es divisible por 1.
s 0 es divisible por todos los nameros.

Cuestion:
¢Por qué te parece que la primera definicién no
aclara cudles son esos dos divisores?

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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MINIMO COMON MULTIPLO Y MAXIMO COMUN DIVISOR

Problema 1

Para ayudar en su casa, Federico va a la verduleria cada 4 dias a las 9 hs. y su amiga Teresa va cada
6 dias a la misma hora. Si hoy se encontraron, ¢dentro de cuantos dias sera el préximo encuentro?

Problema 2

Dos letreros luminosos se encienden intermitentemente uno cada 24 segundos y otro cada 15
segundos. Si fueron puestos en funcionamiento los dos al mismo tiempo, ¢después de cuanto tiem-
po volveran a encenderse juntos?

El minimo comin multiplo (mcm) de dos o mas nimeros es el menor de sus multiplos
comunes.




Problema 3

Para adornar las mesas de un salén de fiestas se compraron:
m 36 rosas

= 48 jazmines

» 60 claveles

Se quieren armar ramos iguales para las mesas ue cada ramo tenga rosas, jazmines v claveles.
gu y g > y
¢Cual es la mayor cantidad de ramos que se podrian armar? ;Cémo estara compuesto cada ramo?

El maximo comun divisor (mcd) de dos o mas nimeros es el mayor de sus divisores comunes.

Problema 4

Marcelo colecciona estampillas. Ya reuni6 40 nacionales y 24 extranjeras. Hoy va a acomodatrlas en
un album y decidié que en cada pagina va a haber nacionales y extranjeras pero no necesariamen-
te la misma cantidad. La composicioén de nacionales y extranjeras es la misma en todas las paginas.
No le deben quedar estampillas sin pegar. ;Cuantas paginas conviene que tenga el album? :Cuantas
estampillas de cada tipo debe tener el album en cada hoja? ;Hay una unica posibilidad? ¢Cual es la
mayor cantidad de paginas que se podria armar?

¢Y si hubieran sido 45 nacionales y 15 extranjeras?

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Divisibilidad por 10, 100, 1.000, etcétera

Un namero es divisible por 10 si su ultima cifra es 0.
Un namero es divisible por 100 si sus dos tltimas cifras son 0.
Un nimero es divisible por 1.000 si sus tres ultimas cifras son 0.

Divisibilidad por 5
Un namero es divisible por 5 si termina en 0 o en 5.

Divisibilidad por 2

Un numero es divisible por 2 cuando termina en 0, 2, 4, 6 u 8.

Un nimero es par si es maltiplo de 2. O sea, un nimero par puede escribirse como 2 x ...

Un nimero es impar si no es multiplo de 2. O sea, un numero impar puede escribirse como
2x..+ 1

Divisibilidad por 4

Un nimero es divisible por 4 si el nimero formado por sus dos ultimas cifras es maltiplo de 4.

Divisibilidad por 3

Un nimero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es divisible por 3.

Divisibilidad por 9

Un numero es divisible por 9 si la suma de sus cifras es divisible por 9.

Material para el alumno



FRACCIONES
I B B EEEEEEEEEEENETRN

UN REPASO

Durante los bimestres anteriores resolviste los problemas que te presentamos a continuacion. Te
proponemos ahora que, a partir de ellos, realices las actividades siguientes para que puedas pro-
fundizar tus conocimientos sobre las fracciones.

Problema 1

El largo de esta tira es de 3 % unidades. Dibuja la unidad que se utilizo.

Volvé a resolverlo. (Podés ayudarte buscandolo en la pagina 55 del libro del primer bimestre.)

3
Ahora, considerando la misma unidad, dibuja una tira que mida 4 e de dicha unidad.

G.C.B.A./SED /D.G.PI.
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Problema 2

El siguiente es el problema 24 de la pagina 66 que resolviste en el primer bimestre.

. . . . 1
Inventa una unidad de manera que al medir esta tira el resultado sea o

Junto con un compafiero revisen en la carpeta o en el libro cémo resolvieron el problema en aquel
momento.

1
a) Ahora lo que deben hacer es inventar una unidad de manera tal que en lugar de obtener v

. . . 1
cuando se mide la tira anterior, se obtenga N

2
b) ¢Cémo deberia ser la unidad si te informaran que, al medir la tira, el resultado fue 3 ?



Problema 3

El siguiente es el problema 23 de la pagina 66 que también resolviste en el primer bimestre.

1
El largo de esta tira es de 6 - unidades. Dibuja la unidad que se utilizo.

a) Dibuja como seria la unidad si ahora te informaran que el largo de esta misma tira es 3

b) Y si esta tira midiera 2, ;como serfa la unidad?

Problema 4

Discutan en grupo la siguiente afirmacion:

Sila medida de la tira es menor que 1, entonces es posible estar seguro de que la unidad de
medida es mas larga que la tira.

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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Problema 5

Los problemas a) y b) que te presentamos a continuacion, ya los resolviste en el bimestre anterior.
(Podés encontrarlos en la pagina 74 del libro del segundo bimestre.)

Volvé a completar las tablas.

a) Hsta tabla relaciona la cantidad de personas para un asado con la cantidad de carne que habra
que comprar. Para el asado se calcula _L_ kg de carne cada tres personas.
2

Cantidad 2 3 4 6 8 10
de personas

Cantidad 1
de carne o
necesaria

(en kilos)

b) En otro asado, calculan % kg de carne cada 3 personas.

Cantidad 2 3 4 6 8 10
de personas

Cantidad 3
de carne 4
necesaria

(en kilos)




. . : 3
Ahora arma otra tabla como las anteriores sabiendo que se calcula e kg de achuras cada 4
personas.

Problema 6

. 3 . .
Para resolver el problema anterior (cada 4 personas — kg de achuras), dos personas hicieron dife-
rentes calculos: 4

» L2 mitad de =l es S , as{ que para 6 personas hacen falta S + R .
4 8 4 8 8

. 3 3 . 3 .
» LLa mitad de T es ? y la mitad de ? es R . Eso es lo que necesito por persona, entonces

. 3 18
para 6 personas necesito 6 x — =— .
16 16

Sabemos que ambos procedimientos son correctos. Explica como estan pensando las cuentas en
cada caso y como podemos estar seguros de que encontraron la misma cantidad de achuras para 6
personas.

G.C.B.A./SED /D.G.PL
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El bimestre pasado resolviste este problema. Es la tabla 5 de la pagina 75 del libro del segundo

bimestre.

Laura, Anibal y Julieta se pusieron de acuerdo: al terminar la fiesta dividirfan el resto de la torta en
tres partes iguales, una para cada chico. Completa la siguiente tabla que relaciona la fraccion de

torta que recibira cada chico, segun la cantidad de torta que sobre en la fiesta:

Fraccion
de torta
que sobto
en la fiesta

Fraccion
de torta para
cada chico

Material para el alumno

Teniendo en cuenta los datos de esa misma tabla, respondé las siguientes preguntas:

Si a cada chico le hubiera correspondido o de torta, averigua qué fraccion de torta hubiera

sobrado.

Ya sabés que si en la fiesta sobra % de torta, a cada chico le corresponde % (lo averiguas-

. . . 1 | ) .
te el bimestre pasado). Si sobrara la mitad de Y es decir, o ¢con qué cuentas podrias calcu-

lar cuanto le corresponderia ahora a cada chico?




Problema 8

Esta es una tabla como la anterior, lo que no se sabe aqui es entre cuantos amigos se repartié la
torta que sobro. ¢Podés averiguarlo?

Fraccion 1 1 1

de torta 2 3 4 1
que sobrd

en la fiesta

Fraccién 1 1 1 1
de torta para 8 12 16 4
cada chico

Problema 9

Ahora arma una tabla como la anterior en la que la torta que sobra se reparte entre 5 amigos. Tenés
que decidir qué numeros vas a poner en la tabla. Seguramente tus compafieros no decidan poner
los mismos nimeros que vos, eso no significa que las tablas estén mal.

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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Problema 10

Ahora arma una tabla como la anterior en la que haya que usar estas cuentas:

MATEMATICA




LA UBICACION DE FRACCIONES EN LA RECTA NUMERICA

1) El club Luna de Avellaneda organizé una carrera. Van a poner algunos carteles indicando a los
corredores qué parte del recorrido llevan ya realizada. A continuacion, aparece una representacion
de la pista y de los lugares donde quieren ubicar los carteles.

a) Completa qué deberfan decir los carteles en blanco:

de la carrera

Largada
Llegada

T
2

b) Un grupo de chicos pensé en hacer una broma a los corredores y poner muchos de esos car-
teles sobre la pista:

, — .. 3 3 5 3 23 1 1
¢Dénde ubicarfas otros carteles que dijeran: — 5 —; ——; —; S- oo T —
3 6 12 6 357 24 2 4
1
3

c) Proponé ubicaciones de carteles para que tus compafieros digan qué deberfan indicar.
Intercambienselos.

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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2) Se organizé una maraton de 5 km. A continuacion aparece una representacion del recorrido.

C E D A B
0 1
, . . 17 13
a) ;Doénde ubicarfas carteles que indiquen: — km; —km; — km?
c 2 5 3

b) ¢Qué deberian decir carteles ubicados en los puntos que aparecen sefialados?



3) A continuacion aparece una representacion de una ruta que va desde la ciudad A hasta la ciudad B.
A lo largo del camino, aparecen carteles indicadores de la distancia del cartel hasta la ciudad A.

a) ¢Qué deberfan decir carteles ubicados en los puntos sefialados?

b) ¢Doénde irfan ubicados los siguientes carteles?

s 4 km

km

LR

G.C.B.A./SED / D.G.PI.
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c) Ya vimos varias veces que un mismo numero puede anotarse de maneras diferentes. Proponé
otras anotaciones posibles equivalentes a los nimeros ubicados sobre la recta.

d) Estas son otras representaciones de la misma ruta. ¢Sirven o no para representar lo mismo que
en la representacion anterior? ;Cémo podemos saberlo?



4) Esta es la representacion de otra ruta que parte desde la ciudad H y llega hasta la ciudad I.

) ) . 2

¢Dénde habria que marcar a I si se encuentra a 4 — km de H?
. o . 1

¢Dénde ubicarfas un cartel que dijera "2 o km"?

Marca otros puntos sobre la linea y, en otro papel, anota a qué numeros corresponden.
Intercambialos con un compafero para que él complete sobre la recta los nimeros correspon-
dientes a los puntos sefialados. Luego confrontalos con los que vos habias anotado.
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5) Esta es la representacion de otra ruta que parte desde la ciudad | y llega hasta la ciudad K.

2
¢Dénde se ubicarfan el cartel de "1 km" y K que estd a 3 10 km de J?

6) Aqui tenemos otra ruta representada. Marca en ella las distancias que se indican:
s — km

-Gikm
8



7) Para cada uno de los pares de rutas que aparecen a continuacion tenés que decir si en las dife-
rentes representaciones se respeta la escala o no y explicar como es posible saberlo. Recorda que
podés anotar otros puntos sobre las rectas si te ayudan para averiguarlo.

a)
1 km 2 km 31 km| | 4km
2 4
0
b)
% km| 2 km 4 km
0 31 km
T
<)
1 km 24 km
0
d)
1L km 24 km
5
0
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8) Para cada una de las representaciones, indica la escala en la cual ha sido construida. Es decir,
tenés que sefialar cual es la longitud que en la recta numérica corresponde a 1 km de la ruta:

2 km

b)

4 km

d)

37 km 39 km




9)
a) Representa una ruta que une la ciudad K con la ciudad L, con carteles indicando las siguientes
distancias. (Primero tenés que buscar una escala conveniente.)

sl km

) km
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b) ¢Cuales de las siguientes distancias se podrian incluir facilmente en tu representacion? iPor qué?




SUMA Y RESTA CON FRACCIONES

FRACCIONES EQUIVALENTES

En alounas situaciones, para trabajar con fracciones, es necesario "pensarlas" como escritas con
g > 5
otros numeros.

Por ejemplo:

Se quiere comprarL kg de café, pero en el supermercado sélo hay paquetes de L kg. :Cuantos
debo comprar? 8

Para resolver esta situacion se puede reflexionar de varias maneras, teniendo en cuenta que:

» Con dos paquetes de % consigo % kg porque % es la mitad de % .

1 2 . 1 , .
s Dos paquetes de e hacen?, y g ¢ lo mismo que v aunque esté escrito en octavos.

Entonces necesito 4 paquetes para armar % kg

. es lo mismo que% , asi que necesito 4 paquetes.

En estos casos, para poder establecer relaciones entre las fracciones que tienen diferente denomi-
nador, fue conveniente transformar a una de ellas (a veces a ambas) en otra, de manera tal que las
dos tengan el mismo denominador.
. , 1 . 1 o
Por ejemplo, para saber cuantos paquetes de —g necesito para formar - kg, se puede escribir
1 4 . . 1
BN kg como — ¥ entonces establecer que seran necesarios 4 paquetes de R

(A S VS NS B B BRI
2kg—4kg+4kg 8kg+8kg+8kg+8kg Skg

. 1 4 . .
Es importante tener muy claro que ¥ g expresan la misma cantidad.

A las fracciones que representan la misma medida con respecto a una unidad se las llama
fracciones equivalentes. En realidad, dos fracciones equivalentes son dos formas diferen-
tes de escribir el mismo numero.
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Problema 1

a) En casi todos los libros de matematica aparece el siguiente enunciado:

Si se multiplica el numerador y el denominador de una fraccién por un mismo numero natu-
ral, se obtiene una fraccion equivalente a la original.

¢Podrian explicar por qué funciona esta propiedad?

b) Analicen si la siguiente afirmacién es verdadera o falsa y expliquen su opcion:

Si se divide el numerador y el denominador de una fraccién por un mismo numero natural,
se obtiene una fraccién equivalente a la original.

. Tercer bimestre
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c) Analicen la discusion entre Matias y Tomas:

, 4 . 10
—Matias. 55 equivalente a 5o Porque el 4 entra 8 veces en el 32 y el 10 entra 8 veces en el
80. Es decir, cada numerador entra la misma cantidad de veces en su denominadot.
—Tomas. % no es equivalente a % porque no hay ningin numero natural que multiplicado por

, ., . 4
4 dé 10, entonces no puedo pasar a una fraccioén equivalente a 5, con numerador 10.

¢Qué pensas de los argumentos de Matfas y de Tomas? ¢Son o no equivalentes —342 y —;8 ?

d) Analizar si el siguiente enunciado es verdadero o falso y explicar por qué.

Si se suma al numerador y al denominador de una fraccién un mismo numero natural, se
obtiene una fraccién equivalente a la dada.
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MATEMATICA

Teniendo el analisis de fracciones equivalentes realizado en el problema anterior, decidi si las frac-

ciones que se presentan en cada caso son equivalentes o no:

gLy
g 7 40
12 108
b_ —_
)5 Y 5
o 3t 12
s ¥ 4
24 121
d_ —=
)Y 3
6 9
e_ —
ETIRT
4 10
D5 Y %0
21 . 615
2) s Y 186
By 32y 112
) RART
4 9
1_ —_—
) & Y

Material para el alumno




Problema 3

El afio pasado resolviste este problema:

Necesito comprar 2 % kg de café. En la gondola del supermercado sélo quedan paquetes de %;
% y 1 kg. ¢Qué paquetes puedo comprar? ;Hay una sola posibilidad? Si quiero llevar la menor
cantidad posible de paquetes, scuales debo elegir?

Ahora te proponemos nuevas preguntas sobre el mismo problema:

a) Sl s6lo hubiera paquetes de ;‘ yde 4 kg, ¢ccuantos de cada uno debo elegir para comprar los
2 2 kg? ¢Hay mas de una posibilidad?

b) ¢Es cierto que si elijo tres paquetes de — y uno de —— kg estoy llevando mas de 2 kg?

+ + 4+ =92 . ¢Bs correcto el resultado que obtuvo? Explica tu respuesta.

c)1 Unc hllco escribio esta cuenta para saber cuanto café estaba comprando:
2 2 4 4 4
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Problema 4

a) Realiza los siguientes calculos:

b) Ahora realiza estos calculos:

€1
2

MATEMATICA




Problema 5

a) Decidi si es cierto que con 3 vasos de % litro y 2 vasos de % litro puedo llenar una botella

de 1 -L litro.
2

b) De una jarra en la que habia % litros se consumieron %]itros. Averigua qué cantidad de liqui-
do quedé en la jarra.

c) En una encuesta a los chicos de 2° grado, en la que cada chico practica a lo sumo un deporte,
se obtuvieron los siguientes resultados:

. % de los entrevistados juega al futbol.

1 . . ,
- de los entrevistados juega basquet.
s El resto de los entrevistados no hace ningun deporte.

¢Qué parte del total de los alumnos de ese grado no hace ningun deporte?
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d) :Qué numero hay que sumatle a % para llegar a %?

e) ¢Es cierto que si a % se le resta % , se obtiene la décima parte de un entero?

L. . 1 .
f) Un robot se desplaza por una recta numérica con pasos regulares que miden - de la unidad.
Si el robot esta parado en el % , ésera cierto que después de avanzar un paso todavia no va a lle-

gar al 2? ;Podés decir qué numero va a pisar cuando dé dos pasos si sale del % ?




Un procedimiento para sumar o restar fracciones de distinto denominador
Después de resolver los ejercicios anteriores, seguramente ya estés familiarizado con sumar y restar
fracciones de distinto denominador y buscar fracciones equivalentes no te resulte muy complicado.

Pero... ¢qué ocurrirfa si tuvieras que enfrentar esta sumar

Vos ya sabés que para poder sumarlas tenés que encontrar fracciones equivalentes a cada una de
las fracciones de la suma, que tengan el mismo denominador. Para ello, vas a tener que buscar un

multiplo de 18 y de 15. Por ejemplo, si hallas el mem de 18 y 15 obtenés 90.

Asi que ya estas seguro de que el denominador de tus nuevas fracciones equivalentes puede ser 90.

7 4 _

18+15_
7 4 - . -
18 + 15 - 90 + 90 - 90

Para "convertir" 18 en 90, hay que hacer 18 x 5 = 90

Y, para "convertit" 15 en 90, hay que hacer 15 x 6 = 90

Entonces, para que las fracciones sigan siendo equivalentes, vas a tener que multiplicar a los nume-
radores por el mismo nimero que multiplicaste a los denominadores. Tené cuidado porque a una

la multiplicaste por 5 y a la otra, por 0.

Ahora la cuenta te estarfa quedando asi:

7 e i
18 5 9 9% 90

El 35 lo obtenés de 7 x 5 y el 24, de 4 x 0.

En definitiva, para sumar o restar fracciones de distinto denominador, te conviene buscar un
multiplo de los denominadores de las fracciones dadas.
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A veces, decidir si una fraccién es mayor o menor que otra puede resultar bastante sencillo.

Por ejemplo: decidir cual de estas dos fracciones es mayor.

£

1
3y5

1
Ya sabemos que T €S menos que un entero.

También sabemos que % es "justo" un entero, por lo tanto % es mas que un entero, €s un ente-
2
roy = .
Y 5

Entonces % €s mayor que %

Este procedimiento también puede emplearse en otros casos cuando las fracciones son nimeros
mas grandes.

Por ejemplo: decidir cual de estas dos fracciones es mayor.

y_

33 26
8 3

Podemos pensar que % es mayor que 4 enteros y menor que 5 enteros porque si % es un entero,

% es 4 enteros y% es 4 enteros y% . También podemos pensar que % es mas que 8, casi 9.

Si % es un entero, 23_4 es 8 enteros. Entonces 23_6 es 8 enteros y % mas. Por lo tanto, 236 es

mayor que % .

En definitiva, algunas veces, para comparar fracciones, alcanza con fijarse entre qué enteros esta.

Sin embargo, en algunas otras oportunidades, la comparacioén es un poco mas compleja.



Por ejemplo, para decidir cudl de estas dos fracciones es mayor,

9 14
5y8’

9 . 14 . .
no alcanza con establecer que —5 ©s casi 2 enteros, porque o también es casi 2 enteros.

Por lo tanto, en estos casos —como cuando sumabas fracciones de diferente denominador—, es con-
veniente buscar una fraccién equivalente a cada una de las dadas que tengan ambas el mismo deno-
minador.

Entonces:
2 - 12
5 40
y
14 _ 70
8 40
Entonces — es mayor que 14

5 8
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PROBLEMAS PARA REVISAR LO QUE HICIMOS

1) De un tarro que contenia 1 kg de harina se sac6 primero —— kg y después -2 kg. cQué canti-
. 4 3
dad de harina queda en el frasco?

2) Martin tenia cierta cantidad de dinero guardado. El dice que en sus vacaciones gast6 % de sus
ahorros en ropa y % de sus ahorros en salidas. ¢Es eso posible?

3) ¢Entre qué nimeros naturales consecutivos estan ubicadas las siguientes fracciones?



4) Escrib{ restas de fracciones que den por resultado 2.

5) ¢Cuanto hay que sumarle a cada una de las siguientes fracciones para que el resultado sea 3?
12
5
17
4
€L
9

14
5

1 . . 1 -y . .
6) Al restarle —— a cada una de estas fracciones, se obtiene —— o una fraccién equivalente. ;Cémo

. 4
puede explicarse este hecho?
30 0 15 21 27
40 8 20 28 36
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7) Ubica estas fracciones en la recta numérica:

40124 .2 . 1.8

87 247 167 47 27 32
[ N N I O I I
0 1

8) Tengo dos cintas iguales, una azul y una roja. A la cinta azul le voy a cortar 3 desu longitud y
. ) . , . 8
a la roja, = de su longitud. ¢Cual de las dos va a quedar mas larga?

9) Completa las sumas de manera tal que, en cada caso, el resultado sea menor que un entero.

%+%+ ....... =
ST
SRR
%+%+ ....... =



10) Toma una tirita de papel cualquiera. Doblala por la mitad. Luego, sin abrirla, doblala en 3 par-
tes iguales. Abrila. Dobla uno de los extremos que te quedaron marcados en dos.

Ahora, encontri una marca: % - % .

¢Coémo es posible estar seguro de que la marca que encontraste corresponde a esa fraccion?
¢Coémo podria indicarse con una sola fraccion?

11) Toma una tirita de papel. Plegala en 3 y desplegala. Plegala por la mitad y desplegala.

Sefiala una parte de la tirita que mida % - % (la unidad es la tirita).

12) Para cada uno de los siguientes pares de fracciones indica cual es la mayor.

3 3 3 3 3
A5 Tyttt 2+ 9
2 1 1
b) = 28 T %
2 11
C)5 51773

G.C.B.A./SED /D.G.PL



. Tercer bimestre

Grado de aceleracion 6°/ 7°

Matematica

Material para el alumno

MATEMATICA

¢A qué nimero corresponde el punto A?

. s 1 3
. N ST I
¢Dénde se ubicaria el punto 6 + —- + <>

¢Como podria expresarse ese mismo punto si quisiera anotarse como 7 - ....?7

¢Cuales de las siguientes fracciones "entran" en este intervalo? ;Cémo es posible estar seguro?

6
St
125,
30
34 .
5
g-15.
107
gx 3 4+ 1
4 T e




